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Om undersökningen
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Bakgrund 
� Svenska Institutet (SI) och Högskoleverket (HSV) vill få en ökad kunskap om 

orsakerna till valet av Sverige som studieland, kunskapen om Sverige innan man 
kommer till Sverige och hur man ser på sina studier och sin studietid i Sverige. 

� United Minds har på uppdrag av SI och HSV genomfört en undersökning bland 
utländska studenter i Sverige och då de studenter som kommer till Sverige på
egen hand dvs. så kallade ”free-movers”

� Undersökningen ligger till grund för en ökad kunskap om studenternas drivkrafter 
och attityder för att SI och HSV på ett bättre sätt ska kunna informera studenter 
om Sverige som studieland. Undersökningen besvarar frågor såsom:  

� Hur kommer det sig att man valt att studera just i Sverige?
� Hur upplever man kvaliteten i de svenska utbildningarna?
� Vilken kunskap hade man om Sverige innan man kom hit? 
� Hur fick man information om utbildningen i sitt hemland?
� Hur upplever man stödet från de svenska lärosätena?
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Syfte och mål
� Syftet med undersökningen är att öka kunskapen om utländska 

studenter i Sverige och deras drivkrafter, attityder, synpunkter på
och kunskap om utbildningar i landet 

� Målet är att kunskapen ska ligga till grund för: 
� Kommunikationen av de svenska utbildningarna och lärosäten som 

finns i landet för att öka antalet studenter som kommer till Sverige

� Utgöra en nollmätning för att kommande år kunna utvärdera de 
kommunikationsinsatser som genomförs av Svenska Institutet och 
de svenska lärosätena

� Utgöra underlag för framtida kvalitetsutvärderingar av 
mastersprogram på engelska 
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Hela undersökningens upplägg

RapportUndersökningFörstudie
•Insamling av e-
postadresser
•Skrivbordsanalys
•Intervjuer

•Webbundersökning
•Hypotestest

•Analys
•Presentation av resultat
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Steg 1 Förstudie
� United Minds genomförde som inledande steg en förstudie 

med syfte att ta ett samlat grepp om den befintliga 
kunskapen som finns kring utländska studenter i Sverige 

� Metod
� Skrivbordsanalys 

• Genomgång och sammanställning av tidigare undersökningar

� Intervjuer med free movers i Sverige

� Resultat
� Målet med förstudien var att ta fram underlag för hypoteser 

kring drivkrafter och inställning till studier utomlands och då
primärt i Sverige



8

Hypoteser från förstudien
� Utifrån den kunskap som utvecklades i förstudien 

formulerades ett par olika hypoteser kring vilka 
faktorer som påverkar drivkrafter och inställning till 
att studera utomlands och då primärt i Sverige 

1. Studenter som väljer att studera utomlands är antingen 
primärt karriärsinriktade eller upplevelseinriktade

2. Valet att studera i Sverige styrs främst av ekonomiska
och praktiska faktorer

3. Ovanstående parametrar - drivkraften för utlandsstudier 
samt vad man betalat för dem - påverkar den 
upplevda kvaliteten på utbildningen. Detta påverkar de 
krav man kommer att ställa på utbildningen vid ett 
införande av avgifter
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Steg 2 Undersökning
� I steg 2 genomfördes en kvantitativ undersökning via 

Internet bland utländska studenter i Sverige. Här 
testades även de hypoteser kring vad som påverkar valet 
av studieland, utbildning och upplevelsen av denna

� Metod
� Undersökningen genomfördes under perioden vecka 22-

26 år 2007 i form av en e-postenkät tillsammans med 
datainsamlingsföretaget Cint

� Totalt skickades enkäten till ca 2600 personer. Antalet 
anmälda uppgick till 1261 personer av vilka 757 personer 
stämde in på kriterierna och genomförde hela enkäten

� Resultat
� Tillsammans med förstudien ligger den kvantitativa 

undersökningen till grund för analysen och slutsatserna 
kring free-movers i Sverige
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Urvalskriterier och rekrytering
� Respondenterna uppfyllde följande 

urvalskriterier: 
� Free movers

� Studerande på master-nivå

� Studerande från länder utanför EU samt från EU-
länder förutom de nordiska länderna

� Insamlingen av e-postadresser skedde genom 
utskick till landets instituteter samt 
rundringning till samtliga svenska lärosäten i 
landet som erbjuder masters-utbildningar på
engelska 

� Totalt samlades ca 2600 adresser in 
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Insamling av mejl-adresser

� Ett flertal lärosäten har inte haft 
heltäckande mejl-register över free
movers eller har haft begränsade 
möjligheter att ta fram sådana 

� På grund av detta uppstod vissa 
svårigheter vid rekryteringen av 
respondenterna till undersökningen. 
Dock uppnåddes ändå en relativt god 
geografisk spridning bland 
respondenterna 
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Bortfall
� Närmare hälften av de som mottog inbjudan anmälde 

sitt intresse för att delta, vilket är en relativt hög siffra. 
Av dessa stämde 76% in på undersökningskriterierna 

� Totalt valde 204 studenter att inte slutföra 
undersökningen 

� Bortfallet var relativt jämnt fördelat över frågorna med 
en viss tyngdpunkt på de lite mer omfattande 
utvärderingsfrågorna i mitten av undersökningen. 

� Vid genomgången av bortfallen har inga speciella 
grupper utmärkt sig utan bortfallet har med hög 
sannolikhet berott på tidsbrist och inte på ovilja att 
svara på känsliga frågor 
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Representativitet och tolkning
� Korrekt statistik över free-movers i Sverige saknas idag 

varför det har varit svårt att jämföra resultaten med 
den verkliga fördelningen för kön, land och utbildning

� Enligt statistik från HSV var dock antalet free movers i 
Sverige år 2006 drygt 13 000

� 757 svaranden motsvarar således hela 6% av dem 
(givet att antalet free movers inte ökat eller minskat)

� Resultaten ger därför en god bild av tendenser kring 
hur utländska studenter ser på Sverige, valet att 
komma hit och nöjdheten kring utbildningen
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Respondenterna i korthet
� Totalt antal svaranden 

� 757 personer

� Kön
� Man 550 73%  
� Kvinna 207 27%

� Region 
� Asien 458 61%
� Europa 126 17%
� Afrika 86 11%
� Nordamerika 40 5% 
� Latinamerika 33 4%
� Annat 14 2%
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Reservation kring könsfördelning
� Andelen män i undersökningen bedöms vara 

överrepresenterade
� 73% av de svarande är män och 27% av dem är 

kvinnor. 

� Överrepresentationen av män beror troligen på att 
de tekniska högskolorna haft större möjligheter 
att ta fram heltäckande e-post-register samt 
eventuellt att teknologistudenter i större 
utsträckning svarat på undersökningen. 

� År 2006* var 47% av free movers-studenterna
kvinnor. Rensat för teknologistudenterna utgör 
kvinnorna ca 41% av respondenterna i denna 
undersökning. Detta innebär att även när hänsyn 
tas till utbildning har materialet en 
överrepresentativitet på män men antalet 
kvinnliga free movers kan möjligen också ha ökat

*HSV 2006
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Fördelning per utbildning
� Fördelningen av respondenterna per utbildningsinriktning

� Teknologi* 48%
� Ekonomi och Samhällsvetenskap 20%
� Tvärvetenskapliga studier** 12%
� Naturvetenskap 10%
� Humaniora 4%
� Medicin 2%
� Konst 1%
� Annat 3%

* Tillförlitlig statistik över utbildningsfördelning bland free movers finns ej men 
teknologistudenter är rimligen överrepresenterade

** I Tvärvetenskapliga studier har bland annat följande Electronic Government, 
Environmental Management, Development studies, International Project 
Management, Asian studies m.fl. 
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Fördelning per region
� Asien dominerar bland respondenterna* 

� Asien** 458 61%
� Europa 126 17%
� Afrika 86 11%
� Nordamerika 40 5% 
� Latinamerika 33 4%
� Annat 14 2%

*Tillförlitlig statistik över regionsfördelning bland free movers finns ej, men 
troligen är Asien något överrepresenterat

**Asien inkluderar 5 respondenter från Oceanien. Europa avser exklusive 
de nordiska länderna och inklusive Ryssland. Latinamerika avser Syd- och 
Mellanamerika samt Mexiko
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Fördelning per land
� De tio största enskilda länderna i undersökningen är: 

� Kina 116 15% 

� Pakistan 89 12%

� Indien 59 8%

� Iran 57 8%

� Nigeria 33 4%

� Bangladesh 33 4%

� USA 25 3%

� Kamerun 20 3%

� Turkiet 18 2%

� Thailand 18 2%
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Fördelning per lärosäte
� De femton lärosäten med högst andel svaranden:

� Chalmers University of Technology 28%
� Linköping University 14%
� Lund University 13%
� KTH, The Royal Institute of Technology 8%
� Blekinge Institute of Technology 8%
� Umeå University 5%
� Uppsala University 4%
� Mälardalen University College 3%
� Mid Sweden University 3%
� Örebro University 3%
� Skövde University College 2%
� Växjö University 2%
� Jönköping University College 2%
� Gävle University College 1%
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Den genomsnittliga respondenten

� Den genomsnittlige respondenten i 
undersökningen:
� Är en man

� Kommer från Kina, Asien

� Läser teknologi på Chalmers

� Är karriärs- och/eller forskningsinriktad

� Är prismedveten
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Frågeområden i enkäten
� Frågeställningarna koncentrerades kring 

följande frågeområden:
� Val av studieland och utbildning

� Informationssökning och 
informationsbehov innan beslut

� Utvärdering av utbildningen

� Deltagande i det svenska vardagslivet

� Upplevelsen av studietiden i Sverige 
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Tolkningsanvisningar
� Någon viktning av resultatet har ej gjorts då tillförlitlig 

statistik över fördelningen av free-movers idag saknas 

� Resultaten ska därför tolkas med hänsyn till brytningarna 
på region, kön och olika utbildningsinriktningar 

� I rapporten har förkortningar använts för att förenkla i 
materialet: 
� T = Totalsiffran

� K = Kvinnor

� M = Män



Free-movers i Sverige



Valet – beroende av mål
Majoriteten av studenterna i undersökningen 
väljer att studera utomlands eftersom de vill 
påverka sina karriärmöjligheter. Att 
utbildningen ges på engelska är närmast en 
förutsättning för valet av Sverige som 
studieland. Men frånvaron av avgifter är 
också en starkt avgörande beslutsparameter
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Karriären är i fokus

� Över hälften av studenterna ville utöka sina karriär- och 
forskningsmöjligheter
� Jag ville utöka mina karriärmöjligheter 36%

� Jag ville ha bättre möjligheter att forska 21%

� Jag ville läsa en utbildning som inte finns i mitt hemland 9%

� Jag ville uppleva ett annat land och en ny kultur 17%

� Jag ville utveckla min personlighet  13%

� Jag ville förbättra mina språkkunskaper i engelska 1%

� Annat 4%

Fråga: Vad av följande var det viktigaste motivet till att studera utomlands för dig?
Ett svarsalternativ möjligt

Karriär

Upplevelse

Motiv för utlandsstudier
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Olika motiv i olika delar av världen
� 70% av afrikanerna och 67% av 

asiaterna anger ett ”karriärsinriktat”
skäl som den viktigaste anledningen till 
studier utomlands

� Bland européer och nordamerikaner är 
det en större andel som uppger ett 
upplevelseinriktat skäl till att studera 
utomlands. 

� Bara 50% av nordamerikanerna uppger 
ett karriärsinriktat skäl 

� 40% av nordamerikanerna uppger 
personlig utveckling och kulturell 
berikelse  som den viktigaste 
anledningen till studier utomlands 

Motiv för utlandsstudier

Fråga: Vad av följande var det viktigaste motivet till att studera utomlands för dig?
Ett svarsalternativ möjligt
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Teknologi eller Medicin -> karriär 
� 71% av studenter inom Teknologi och 

Medicin uppger ett karriärsinriktat skäl till 
studierna

� 58% av studenter inom Ekonomi och 
Samhällsvetenskap väljer ett karriärsinriktat
skäl, varav 41% ”att utöka sina 
karriärmöjligheter”

� Bland studenter inom Humaniora och Konst 
är däremot upplevelseinriktade skäl vanligare

Fråga: Vad av följande var det viktigaste motivet till att studera utomlands för dig?
Ett svarsalternativ möjligt

Motiv för utlandsstudier
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Män är mer karriärsinriktade
� 71% av männen uppger ett karriärsinriktat skäl som 

främsta motiv till utlandsstudier (K 50%)

� Kvinnorna är mer livsstilsorienterade

� 24% av kvinnorna uppger som främsta motiv att de 
ville uppleva ett nytt land och en annan kultur (M 
14%)

� Även vid valet av Sverige samt lärosäte är männen mer 
benägna att uppge karriärsrelaterade motiv. Viktigare 
för dem att utöka sina jobbmöjligheter, kunna jobba 
inom EU, god forskningsmiljö o.s.v

Motiv för utlandsstudier

Frågor: Vad av följande var det viktigaste motivet till att studera utomlands för dig?, Vad av följande 
var viktigast när du valde Sverige som studieland?, Hur viktiga var följande faktorer för ditt val av 
utbildning och lärosäte?
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Inga avgifter avgörande motiv för Sverige  
� De tio viktigaste skälen är följande: 

� Att utbildningen ges på engelska 95%

� Jag hittade en utbildning vars innehåll och inriktning passade mig 94%

� Inga avgifter på utbildningen 91%

� Att bo i ett tryggt och säkert land 77%

� Universitetet/lärosätet lockade mig 67%

� Livsstilen och kulturen 65%

� Jag ville ha möjlighet att arbeta inom EU efter utbildningen 54%

� Möjlighet att få visum/uppehållstillstånd 49%

� Jag ville förbättra mina språkkunskaper i engelska 49%

� Synpunkter och rekommendationer från mina föräldrar och/eller vänner 43%

Fråga: Vad av följande var viktigast när du valde Sverige som studieland? 
Bas: Mycket hög/ 
ganska hög

Valet av Sverige
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EU lockar som en framtida möjlighet

� Viktigt för främst studenter inom 
Teknologi och Ekonomi och 
Samhällsvetenskap att kunna jobba 
inom EU efter utbildningen (68% resp. 
64%, T 54%)

� Detta är också ett viktigare skäl för 
männen än för kvinnorna 

� Studenter inom Teknologi och 
Tvärvetenskapliga studier tenderar också
att prioritera universitet högt vid val av 
Sverige (68% resp 73%, T 67% ) Bas: Mycket hög/ 

ganska hög

Valet av Sverige

Fråga: Vad av följande var viktigast när du valde Sverige som studieland? 
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Livsstilen lockar de upplevelseinriktade
� För de upplevelseinriktade studenterna är 

frånvaron av avgifter ett något viktigare skäl 
än för de karriärsinriktade till varför de valt att 
studera i Sverige

� Livsstilen och kulturen i Sverige påverkade 
också valet mer för de upplevelseinriktade

� De karriärs- och forskningsinriktade tycker 
oftare att åsikter från lärare, föräldrar och 
vänner influerade deras val. De uppger också
oftare att de vill kunna jobba inom EU efter 
utbildningen  

� Vanligare bland de som vill forska att ange att 
man inte fick plats på sitt förstahandsval och 
därför ”hamnade” i Sverige (15%, T 9%)

Valet av Sverige

Fråga: Vad av följande var viktigast när du valde Sverige som studieland? 

Bas: Mycket hög/ 
ganska hög
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Sverige populärt bland äldre?
� 43% av alla svarande uppger att 

föräldrars/vänners åsikter var viktiga inför beslutet 
kring valet av studieland

� 39% uppger att lärarnas åsikter spelat en viktig roll  

� Studenter från Afrika är mer benägna att 
påverkas av familj och vänner (52%) och 
studenter från Asien lyssnar oftare både på
familjen och på lärare (47% resp 45%) 

� Män påverkas mer av auktoriteter än kvinnor –
både föräldrars och lärares åsikter är i högre grad 
avgörande för dem  

Valet av Sverige

Bas: Mycket hög/ 
ganska hög

Fråga: Vad av följande var viktigast när du valde Sverige som studieland? 
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Trygghet är viktigare för asiater

� Asiater skiljer sig något från övriga studenter
� Att utbildningen ges på engelska 95%  (T 95%) 

� Inga avgifter på utbildningen 94%*(T 91%)

� Hittade en utbildning vars innehåll passade mig 93%  (T 94%)

� Att bo i ett tryggt och säkert land 83%*(T 77%)

� Universitetet/lärosätet lockade mig 71%  (T 67%)

� Livsstilen och kulturen 68%*(T 65%)

� Jag ville kunna arbeta inom EU efter utbildningen 63%*(T 54%)

� Möjlighet att få visum/uppehållstillstånd 60%*(T 49%)

Bas: Mycket viktigt/ 
ganska viktigt

Fråga: Vad av följande var viktigast när du valde Sverige som studieland? 
* Anger att siffran var högst av de olika regiongrupperna

Valet av Sverige
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Innehåll och kvalitet är viktigast

Fråga: Hur viktiga var följande faktorer för ditt val av utbildning och lärosäte? 

� Viktiga faktorer i fallande ordning:
� Kvaliteten på utbildningen 98%

� Utbildningens innehåll och inriktning 98%

� Undervisning på engelska 97%

� Kvaliteten på lärarstöd och studentsupport 92%
� Kvaliteten på tekniska hjälpmedel 89%
� Lärosätets/utbildningens rykte och anseende 89%
� God forskningsmiljö 83%
� Jobbmöjligheter efter utbildningen 80%
� Studieorten 59%
� Tillgången till stipendier 58%
� Möjlighet att tillgodoräkna mig studierna i mitt hemland 39%

Bas: Mycket viktigt/ 
ganska viktigt

Valet av utbildning och lärosäte
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Framtiden styr valet av utbildning

� Studerande inom Teknologi och Medicin är de som 
är mest karriärsinriktade i sitt val att studera 
utomlands

� Detta återkommer i valet av utbildning där de båda 
grupperna tenderar att se jobbmöjligheter efter 
utbildningen som allra viktigast*  

� För dessa studenter är det också viktigare än för 
andra studenter med kvaliteten på utbildningen, 
forskningsmiljön, kvaliteten på lärarsupporten samt 
på de tekniska hjälpmedlen

Valet av utbildning och lärosäte

Fråga: Hur viktiga var följande faktorer för ditt val av utbildning och lärosäte? 

*Enbart 14 respondenter i gruppen Medicin, men de skiljer sig  tydligt ut från övriga svaranden
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Studieorten - viktig för karriären?
� För både karriärs- och upplevelseinriktade 

studenter är kursens kvalitet och dess 
innehåll en viktig beslutsparameter. Dock 
uppger fler karriärsinriktade ”Mycket 
viktig”

� För de karriärsinriktade är det viktigare att 
kunna tillgodoräkna sig studiepoängen i 
sitt hemland

� Något förvånande att studieorten är en 
viktigare beslutsparameter för de 
karriärsinriktade än för de 
upplevelseinriktade. Detta skulle kunna 
bero på att de karriärsinriktade i större 
utsträckning vill kunna söka jobb i Sverige 
(under eller efter utbildningen)

Valet av utbildning och lärosäte

Fråga: Hur viktiga var följande faktorer för ditt val av utbildning och lärosäte?  
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Sammanfattning
� Studenterna kan delas in i två primära drivkraftsgrupper med fokus på

antingen karriären eller på upplevelsen och den personliga 
utvecklingen. Majoriteten free movers är karriärsinriktade, i synnerhet 
de från Asien och Afrika

� Ekonomiska och praktiska skäl är mycket viktiga vid valet av Sverige. Att 
utbildningen ges på engelska är närmast en förutsättning för valet av 
Sverige. Frånvaron av avgifter är också en starkt avgörande 
beslutsparameter vid valet av Sverige som studieland

� Generellt är utbildningens kvalitet viktigare än lärosätets prestige men 
för studerande inom Teknologi och Medicin är det viktigare med 
prestige än för studenter på andra utbildningar
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Sammanfattning
� Föräldrars och vänners åsikter spelar en ganska viktig roll för 

studenternas val av studieland, främst för studenter från Afrika 
och Asien  

� Män är generellt mer karriärsinriktade än kvinnorna. Delvis beror 
detta på att de oftare läser mer karriärsinriktade utbildningar 
inom till exempel Teknologi
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Rekommendationer
� Karriärsinriktade studenter:

� Lyft fram de jobbmöjligheter som utbildningarna ger studenten
• Stärk kopplingen till näringslivet i kommunikationen till studenterna

• Bygg ambassadörer bland framgångsrika profiler i svenskt närings- och 
arbetsliv

• Visa på tidigare studenters karriärer efter studierna  

� Upplevelseinriktade studenter:
� Lyft fram Sveriges mångfald

• Visa på möjligheterna att lära känna ett nytt land med många sidor att 
upptäcka  

• Visa att det är relativt lätt och säkert att bo, leva och studera i Sverige 
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Rekommendationer
� Kommunicera tydligt Sveriges stora konkurrensfördel –att många 

utbildningar ges på engelska 

� Ändra språkbruk. Tala om de goda möjligheterna att finansiera 
utbildningen, även vid ett införande av avgifter:

� Utbildningen finansieras via stipendier helt eller delvis av svenska staten

� Studenterna har olika informationskanaler innan beslut om 
utbildningsland och utbildning men föräldrar och vänner är en viktig 
påverkansfaktor 

� Bygg ambassadörsprogram för de studenter som studerar i Sverige
• Engagera dem under utbildningens gång och behåll kontakten med dem när de 

lämnat Sverige genom alumni-nätverk
• Ger möjlighet att visa på studenternas framgångar    

� Utveckla kanaler för att påverka studenternas föräldrar 
• PR-program i rätt medier, direktutskick m.m.



Kunskapen om Sverige är låg inför 
valet av studieland. Ändå uppger 
studenterna att den viktigaste 
informationen inför beslutet är om 
utbildningen och lärosätets ranking. 
Levnadskostnader och engelskans 
utbredning är exempel på saker som 
är viktiga att veta om Sverige.

Beslutsprocessen

Sammanfattning
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Kunskapen om Sverige är låg 
� Nära 60% uppger att de hade låg eller 

ingen kunskap om Sverige innan valet av 
utbildning
� Mycket hög 9%
� Ganska hög 33%
� Ganska låg 53%
� Ingen alls 6%

� Störst är okunskapen bland studenter inom 
Humaniora och Naturvetenskap

Fråga: I vilken utsträckning hade du kunskaper om Sverige och studier i Sverige 
innan du valde utbildning? 

Kunskap om Sverige
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Européer känner till Sverige

� Européer, asiater och afrikaner vet mest om 
Sverige:
� Europa 47%

� Asien 42%

� Afrika 42%

� Nordamerika 38%

� Latinamerika 18%

� Annat 29%

Fråga: I vilken utsträckning hade du kunskaper om Sverige och 
studier i Sverige innan du valde utbildning? 

Bas: Mycket hög/ 
ganska hög

Kunskap om Sverige
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Rankning – betydelsefull information
� Inför valet av studieland vill studenterna främst få

information om utbildningen men även om möjligheten 
att leva i landet

� Utbildningens innehåll och inriktning 90%

� Levnadskostnader 61%

� Lärosätets rankning 59%

� Om engelska talas brett i Sverige 57%
� Information om Sveriges kultur och livsstil 42%
� Möjlighet att få bostad 33%
� Möjlighet att få stipendier 33%
� Beskrivning av studieorten 25%
� Sveriges statsskick och politik 15%
� Aktiviteter utanför studierna 11%
� Annat 4%

Information

Fråga: Vilken typ av information var avgörande för ditt val av studieland och utbildning? 
Ange max fem svarsalternativ
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Rankning avgörande vid låg kunskap?
� Latinamerikanerna uppger att de har en låg 

kunskap om Sverige innan de valde att studera 
i landet. De och de asiatiska studenterna 
uppger oftare att rankinglistor var avgörande i 
deras val av studieland och utbildning. 

� 67% av asiaterna och 58% av 
latinamerikanerna anger att rankinglistor var 
avgörande information för deras val

� Minst rankningsorienterade är 
nordamerikanerna (38%). För dem är det 
generellt viktigare med information om t.ex. 
kultur, livsstil och fritidsaktiviteter  

� Studerande inom Teknologi och Ekonomi och 
Samhällsvetenskap ger rankinglistor större vikt

Fråga: Vilken typ av information var avgörande för ditt val av studieland och utbildning? 
Ange max fem svarsalternativ

Information
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Kvinnor vill ha information om Sverige

� God information om utbildningen är 
ungefär lika viktigt för bägge könen

� Viktigare för männen att ta del av 
rankinglistor innan beslut (M 61%, 
K 55%)

� Kvinnorna är mer intresserade av 
information om Sveriges kultur och 
livsstil (K 49%, M 40%)

Fråga: Vilken typ av information var avgörande för ditt val av studieland och utbildning? 
Ange max fem svarsalternativ

Information
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Internet – viktigaste kanalen till studenten

� De egna kanalerna via Internet är de viktigaste kanalerna 
till studenterna

� Respektive lärosätes webbsida 63%

� www.studyinsweden.se 59%

� Annan information på webben 50%

� Vänner och bekanta 48%
� Rankinglistor över olika lärosäten 37%
� Direktkontakter med lärosäten 25% 
� Lärare och personal på mitt hemlärosäte 20%
� Familj 13%
� Utbildningsagenter och filialer 7%
� Utbildningsmässor och events 7%
� Tv och tidningar 3%
� Annat 6%

Informationskanaler

Fråga: Vilka källor var viktigast för dig när du bestämde dig för vilken utbildning du 
skulle välja? Ange max fem svarsalternativ



48

Internet viktig när kunskapen är låg
� www.studyinsweden.se är populärast i 

Afrika (76%) och Latinamerika (67%). 
Detta är regioner där kunskapen om 
Sverige är relativt sett lägre    

� Studenter från Afrika är mest benägna 
att påverkas av information från vänner 
respektive familj (59% resp. 16%)

� Nordamerikanerna är mer benägna att 
ta direktkontakt med lärosätena de är 
intresserade av – 45% av dem gör det 
(T 25%)

Fråga: Vilka källor var viktigast för dig när du bestämde dig för vilken utbildning du 
skulle välja? Ange max fem svarsalternativ

Informationskanaler
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Asiater prioriterar ranking
� För asiater, precis som för gruppen som 

helhet, är webben den enskilt viktigaste 
informationskällan  

� Asiater är den grupp som skattar vikten 
av rankinglistor högst (43%, T 37%)

� De är också något mer benägna än 
andra att använda sig av 
utbildningsagenter och mässor  

Fråga: Vilka källor var viktigast för dig när du bestämde dig för vilken utbildning du 
skulle välja? Ange max fem svarsalternativ

Informationskanaler
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Internet ska fylla allas behov
� De karriärsinriktade studenterna uppger oftare att 

www.studyinsweden.se är en viktig källa

� Lärares åsikter är främst viktigast för de 
forskningsinriktade studenterna, medan de som är 
ute efter en speciell kurs oftare går in på lärosätets 
hemsida

� De upplevelseinriktade studenterna tycker att 
”annan information på webben” är viktigt. Detta 
kan innebära att det är viktigare för dem att få en 
helhetsbild av Sverige, dess kultur och livsstil innan 
beslut

Informationskanaler

Fråga: Vilka källor var viktigast för dig när du bestämde dig för vilken utbildning du 
skulle välja? Ange max fem svarsalternativ
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Mer information –> mer medvetna val?

� Materialet visar på sambandet att
karriärsinriktade studenter som är nöjda med 
sin utbildning har tagit del av fler webbkällor 
innan beslut. Detta kan betyda att de gjort 
ett mer genomtänkt val baserat på ett bättre 
beslutsunderlag

� Främst asiater tycker att Sveriges livsstil och 
kultur är en viktig beslutsparameter, medan 
det är minst viktigt för amerikaner. Trots 
detta tar fler amerikaner än asiater del av
information om kultur och livsstil innan de 
väljer studieland

Informationskanaler

Fråga: Vilka källor var viktigast för dig när du bestämde dig för vilken utbildning du 
skulle välja? Ange max fem svarsalternativ
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Sammanfattning
� Internet är den viktigaste beslutskällan 

� På de kontinenter där kunskapen om Sverige är lägst är webben en relativt 
sett viktigare källa för beslutsunderlag – detta gäller Afrika, Nord- och 
Latinamerika. Vid en satsning på dessa regioner är därför webben kritisk

� I samma regioner är det viktigare att få god information om kultur och 
livsstil i Sverige

� Närmare hälften av studenterna uppger att vänner och bekanta spelar 
en viktig roll vid beslut 

� Utbildningsagenter och mässor spelar en mindre avgörande roll som 
informationskälla för studenterna

� Asiatiska studenter nås dock i något större mån än andra genom mässor 
och agenter
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Rekommendationer
� Gör det ännu lättare att navigera på webben för studenterna: 

� En tillgänglig webb-portal med utförlig och inspirerande 
information både om utbildningen, lärosätet och om hur det är att 
leva i Sverige 

� Länksamlingar till lärosäten men även kring kultur och livsstil leder 
studenten vidare

� Hitta andra sökvägar som studenterna använder och gör det enkelt 
att slussa dem in till www.studyinsweden.se

� Ge studenterna möjlighet att ställa frågor till varandra och 
chatta om sina utlandsstudier på portalen  



Vistelsen i Sverige
Studenterna uppvisar en stark önskan 
att integreras bättre i det svenska 
vardagslivet. De allra flesta uppger att 
de vill ha mer kontakt med svenskar 
och svensk livsstil
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Mer kontakt med svenskar efterlyses 

� Hela 89% uppger att de hade velat 
ha mer kontakt med svenskar och 
svensk kultur under sin vistelse i 
Sverige

� Studenter från mer närliggande 
kulturer (Europa, Nordamerika samt 
Latinamerika) är marginellt mer nöjda 
med graden av kontakt med svenskar 

Frågor: Skulle du vilja ha eller ha haft mer kontakter med svenskar och svensk kultur i ditt 
vardagsliv i Sverige?  

Kontakt med svenskar
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Lättare för kvinnor att få kontakt?
� Vanligaste sättet att socialisera sig med 

svenskar är genom klasskamrater (70%), 
vänner utanför skolan (49%) samt genom 
studentaktiviteter på lärosätet (28%)

� Männen deltar oftare i organiserade sociala 
aktiviteter vid lärosätet medan kvinnorna 
oftare uppger att de umgås med svenskar 
utanför studierna 

� Männen har oftare ett extrajobb vid sidan av 
studierna (M 20%, K 8% )

Kontakt med svenskar

Frågor: På vilket sätt kommer du i kontakt med svenskar och svensk kultur i ditt dagliga liv?
Flera svarsalternativ möjliga



57

Studenterna vill veta mer!
� Resultaten tyder på att det finns ett stort, uppdämt intresse bland 

studenterna för Sverige och att de vill engagera sig mer i sin kurs. 
Följande efterfrågas:

� Introduktion till Sverige och kulturen 61%

� Enskild rådgivning från lärare och kursansvarig 56%

� Introduktion till institutionens utbildnings-

tradition och vetenskapssyn 49%

� Tillgång till språklabb 44%

� Kursassistenter 36%

� Extra stödundervisning 32%

� Introduktion till lärosätet 31%

� Annat 12%

Stöd under utbildningen

Fråga:  Finns det någon typ av stöd som du velat ha mer av under din utbildning i Sverige? 

Flera svarsalternativ möjliga. 



58

Olika behov i olika grupper
� Humanister och teknologer är de grupper 

som starkast efterlyser mer kontakt med 
svenskar och som i genomsnitt listar flest 
önskemål om stöd

� De har dock troligen olika skäl till detta:
� Humanisterna efterlyser lärarstöd och 

introduktion till institutionens vetenskapssyn

� Teknologerna efterlyser introduktion till 
Sverige och svensk kultur samt tillgång till 
språkstöd

Frågor:  Finns det någon typ av stöd som du velat ha mer av under din utbildning 
i Sverige? Flera svarsalternativ möjliga. 

Stöd under utbildningen
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Sammanfattning
� Studenterna är generellt nöjda med Sverige men de vill ha mer 

av Sverige, svensk kultur och umgänge med svenskar!  
� Detta gäller i ännu högre grad studenter från Afrika och Asien, 

samt teknologer och humanister

� Studenterna vill även ha mer stöd och introduktion även till 
lärosätet och dess vetenskapssyn och tradition

� De manliga studenterna har något svårare att socialisera sig 
både generellt med svenskar och med kurskamraterna
� Däremot har de oftare än kvinnorna extrajobb vid sidan av 

studierna
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Rekommendationer
� Gör det lättare för studenterna att bli mer integrerade i den 

svenska kulturen t.ex genom: 
� Mentorprogram med organiserade sociala aktiviteter

� Introduktionskurs till Sverige och svensk kultur    

� Ge studenterna mer individuellt stöd från lärare, i synnerhet på
de utbildningar som har mycket självständigt arbete 



Studenterna är studiemotiverade och 
ensamjobb har därför fungerat ganska bra. 
Men om de får välja fritt föredrar de att ha 
mer grupparbete och lärarhandledning.

Som examinationsform fungerar däremot 
eget uppsats- eller projektarbete bra.

Lärarna får högt betyg och kurskamraterna är 
trevliga, men inte alltid lätta att bli vän med

Utvärdering av utbildningen

Sammanfattning
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Utbildningen ställer krav på studenten

� Viktigast för att klara av utbildningen i Sverige är 
att kunna arbeta analytiskt och självständigt men 
även att ha goda kunskaper i engelska 

� Analys- och problemlösningsförmåga 95%

� Kunskaper i engelska 95%

� Självständigt och kritiskt tänkande 92%

� Självständig planering av studierna 92%

� Tid, arbete och engagemang 90%

� Metodkunskaper 89%

� Förkunskaper i ämnet 82%

� Kunskaper i svenska 15%

Utbildningens krav

Frågor:  Hur viktigt anser du att följande faktorer är för att klara 
din utbildning i Sverige?

Bas: Mycket viktigt/ 
ganska viktigt
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Ekonomistudier kräver självständighet
� Studenter inom Ekonomi och 

Samhällsvetenskap uppger att 
utbildningen främst ställer krav på: 
� Självständig planering av studierna

� Självständigt och kritiskt tänkande

� Däremot uppger samma studenter i 
lägre grad än andra att det är viktigt 
med: 
� Tid, arbete, engagemang samt 

förkunskaper i ämnet

Utbildningens krav

Frågor:  Hur viktigt anser du att följande faktorer är för att 
klara din utbildning i Sverige?

Bas: Mycket viktigt/ 
ganska viktigt
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Asiater - minst självständiga?
� Afrikaner och asiater är mest benägna 

att tycka att självständigt tänkande och 
planering är viktigt för att klara 
studierna i Sverige

� Medan nordamerikaner, européer och 
afrikaner värderar sina egna 
studieinsatser högst på dessa 
parametrar uppger asiaterna lägst 
självskattning    

Utbildningens krav

Frågor:  Hur viktigt anser du att följande faktorer är för att 
klara din utbildning i Sverige?

Bas: Mycket viktigt/ 
ganska viktigt
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Hög självskattning av sina insatser
� Den genomsnittliga studenten tycker att han 

eller hon väl möter de krav som ställs
� I synnerhet lägger han/hon ner mer tid och 

arbete än vad som krävs 

� Metodkunnandet är dock lägre än kraven  

� Däremot tycker studenterna inte att deras 
kurskamrater klarar av att möta kraven lika väl 
som de själva: 
� I synnerhet är kurskamraterna sämre på

självständigt tänkande, analytisk förmåga och 
metodkunnande  

Skattning av insatser

Fråga: Hur bedömer du dina egna respektive dina kurs-
kamraters insatser och kunskaper satta i relation till kurskraven? 

Bas: Mycket hög/ 
ganska hög
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Män tror sig själv om mer…
� Kvinnorna skattar generellt sin 

egen förmåga lägre än männen i 
alla frågor. Skillnaden är dock 
något mindre i två fall:
� Förmåga att arbeta självständigt 

och själv planera sina studier

� Förmåga till självständigt och 
kritiskt tänkande

Skattning av insatser

Fråga: Hur bedömer du dina egna respektive dina kurs-
kamraters insatser och kunskaper satta i relation till kurskraven? 

Bas: Mycket hög/ 
ganska hög
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…men tycker ändå att utbildningen 
varit svårare än kvinnorna
� 68% av kvinnorna och 73% av männen 

tycker att utbildningen varit mycket eller 
ganska svår. Inom teknologiska 
utbildningar finns dock ingen könsskillnad i 
skattning av svårighetsgrad

� 92% av männen tycker också att 
utbildningen krävt ganska eller mycket tid 
och engagemang (K 84%)

Svårighetsgrad

Fråga: Hur krävande tycker du att din utbildning i 
Sverige varit sammantaget? 

Bas: Mycket svår/ 
ganska svår
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Lärartid bättre än egna studier

Frågor: Hur bra tycker du att följande undervisningsformer 
har fungerat för dig på din utbildning i Sverige?

Vilken undervisningsform föredrar du generellt?

Bas: Mycket bra/ 
ganska bra

85%

89%

91%

92%

88%

81%

88%

79%

80%

82%

84%

81%
Egen inläsning av litteratur

Gruppövningar

Eget arbete med skriftliga

uppgifter

Seminarier 

Lärarhandledning

Föreläsningar

Hur väl det har
fungerat för
studenten

Vad studenten
föredrar

Undervisningsformer
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…men eget uppsatsarbete är den 
bästa examinationsformen

Bas: Mycket bra/ ganska bra

Mycket svår/ganska svår

81%

72%

62%

62%

57%

36%

89%

90%

Uppsatsarbete och eget

projektarbete

Skriftliga

inlämningsuppgifter och

PM

Seminarier och muntliga

presentationer

Skriftlig tentamen
Svårighetsgrad

Vad studenten
föredrar

Frågor: Vilka examinationsformer föredrar du generellt?

Hur svåra tycker du att följande examinationsformer har 
varit på din utbildning i Sverige?

Examinationsformer
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Utbildningen var ”ganska svår”

� Majoriteten, 63%, tycker att 
utbildningen varit ”Ganska svår”. 
Bara 8 % tycker att utbildningen 
varit ”Väldigt svår”

� Nära en tredjedel, 27%, uppger 
”Ganska lätt”

Svårighetsgrad

Fråga: Hur krävande tycker du att din utbildning i 
Sverige varit sammantaget? 

Bas: Mycket svår/ 
ganska svår
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Teknologistudier svårast?

Fråga: Hur krävande tycker du att din utbildning i 
Sverige varit sammantaget? 

Bas: Mycket svår/ 
ganska svår

43%

59%

65%

68%

68%

71%

74%

83%

Medicin

Humaniora

Annat

Ekonomi och Samhällsvetenskap

Tvärvetenskapliga studier

Naturvetenskap

Teknologi

Konst

Svårighetsgrad

*Observera att studenter inom gruppen Konst enbart utgör 6 personer
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Lärarna får höga betyg!
� Majoriteten av studenterna ger lärarna höga 

betyg.

� Medicin* 98%

� Tvärvetenskapliga studier 88%

� Teknologi 86%

� Naturvetenskap 84%

� Konst 83%

� Ekonomi och Samhällsvetenskap  80%

� Humaniora 78%

� Annat 94%

Lärarna

Fråga: Hur bedömer du dina lärares insatser och 
kunskaper under din utbildning här i Sverige? 

Bas: Mycket bra/ 
ganska bra

*Enbart 14 respondenter i gruppen Medicin
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Lätt att få hjälp – svårt att bli vän
� 84% tycker att deras kurskamrater varit 

hjälpsamma men 30% tycker att det varit 
svårt att bli vän med dem

� Minst hjälpsamma och svårast att bli vän 
med är naturvetarna (78% resp 38%)

� Européer och latinamerikaner verkar ha 
lite lättare för att umgås med svenskarna 
än studenter från andra regioner

Fråga: Hur uppfattar du andra studenter på din utbildning i Sverige? 

Har de varit hjälpsamma/ lätta att bli vän med?

Kurskamraterna
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Kvinnorna har lättare att få vänner?

� Kvinnorna ger generellt kurskamraterna 
högre betyg vad gäller det sociala 
umgänget. 71% av dem tyckte det var 
lätt av bli vän med dem (M 61%) 

� Studerande inom Tvärvetenskapliga 
studier, Medicin och Humaniora ger 
kurskamraterna högst betyg 

Fråga: Hur uppfattar du andra studenter på din utbildning i Sverige? 

Har de varit hjälpsamma/ lätta att bli vän med?

Kurskamraterna



75

Även personalen är hjälpsam
� Den administrativa personalen får godkänt av 

de flesta
� Tillgänglig 86%

� Hjälpsam 84%

� Service-orienterad 83%

� Flexibel 77%

� Männen ger generellt högre betyg till 
personalen än kvinnorna 

Personalen

Fråga: Hur uppfattar du den administrativa personalen på din utbildning i Sverige? Var de…

Ange ja eller nej 
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Sammanfattning
� Studier i Sverige ställer höga krav på analytisk förmåga och 

självständighet 

� Generellt skattar studenterna sin egen förmåga och sina egna insatser 
högre än kurskamraternas. I synnerhet gäller detta männen

� Kvinnorna tycker dock att utbildningen varit lättare än männen. Denna 
skillnad gäller däremot inte de teknologiska utbildningarna

� Undervisningsformerna har fungerat ganska bra för studenterna men 
om de får välja föredrar de att ha en undervisning som möjliggör mer 
interaktion med lärare och andra studenter 
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Rekommendationer
� Hjälp studenterna att göra ett bättre val:

� Ge tydlig information på webben om kursens upplägg, läroplan och 
metodik

� Ge även tydlig information om kursens fördelning av självständigt 
arbete, grupparbete och föreläsningar m.m.

� Erbjud studenterna undervisning med högre grad av interaktion 
med lärare och andra studenter
� Grupparbeten och seminarier ökar den upplevda kvaliteten

� Möjliggör en bättre interaktion mellan studenterna så att dessa 
även lär känna varandra 
� Fadderskap
� Dataregister för mejl-utskick och samordning av studenterna



De flesta studenter skulle rekommendera 
både Sverige som studieland och sin 
utbildning till andra studenter. Om man 
behöver betala för utbildningen halveras 
dock andelen som rekommenderar den 

Studenternas slutbetyg
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Högt betyg för Sverige som studieland!
� Hela 86% skulle rekommendera andra att 

studera i Sverige! 

� Analys av nära 600 frisvar visar att de 
vanligaste motiveringarna bland de som är 
nöjda är: 
� Utbildning av hög kvalitet (och dessutom gratis, 

tillägger många)  
� Hög livskvalitet – ett säkert och modernt land 

som är lätt att leva i 
� Vänliga och artiga människor  som talar 

engelska (fast de kunde gärna vara lite mer 
öppna)

� God studiemiljö med bra resurser 

Betyg på Sverige

Fråga: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att studera i Sverige?

Ange Ja, Nej, eller Vet ej 
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En liten grupp har dåliga erfarenheter
� Minst nöjda både med studieland och med sin 

utbildning är studenter inom Ekonomi och 
Samhällsvetenskap

� Bland de 5% som uppger att de inte skulle 
rekommendera Sverige som studieland nämns 
följande anledningar:

� Dåliga jobbmöjligheter (under studietiden och 
efter)

� Låg grad av engagemang från lärarna

� Kyliga människor och dold rasism

Fråga: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att studera i 
Sverige?

Ange Ja, Nej, eller Vet ej 

Bas: Nej

Betyg på Sverige
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Latinamerikaner är nöjdare
� En klar majoritet av studenterna skulle 

rekommendera andra studenter att studera i 
Sverige:

� Latinamerika 94%

� Asien 87%

� Europa 87%

� Afrika 85%

� Nordamerika 80%

Fråga: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att studera i 
Sverige?

Ange Ja, Nej, eller Vet ej 
Bas: Ja

Betyg på Sverige
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Avgifter ställer högre krav
� 78% av alla studenter skulle i dagsläget 

rekommendera sin utbildning till andra studenter

� Om samma studenter skulle behöva betala för den 
sjunker andelen som rekommenderar den till 37%

� Männen är idag  mer nöjda med utbildningen än 
kvinnorna (M 81%, K 72%). Men kvinnorna är 
däremot inte lika känsliga för ett införande av avgifter

� 43% av kvinnorna skulle rekommendera utbildningen 
även om den kostade pengar. (M 36%) 

Frågor: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning? 

Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning även om 
den kostade pengar? Ange Ja, Nej, eller Vet ej 

Betyg på utbildningen



83

Unika kurser ger god betalningsvilja 
� Mest betalningsvilliga är studenter inom 

Tvärvetenskapliga studier. Hela 48% av dem skulle 
rekommendera den även om den kostade pengar! 

� En förklaring skulle kunna vara att  dessa studenter 
i större utsträckning uppger att motivet för 
utlandsstudier är att de hittade en speciell 
utbildning som passade dem men också på att 
dessa ämnen är föremål för satsning på respektive 
lärosäte och att lärarna i ämnena är mer 
engagerade

Betyg på utbildningen

Frågor: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning? 

Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning även om 
den kostade pengar? Ange Ja, Nej, eller Vet ej 
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Bra utbildning = nöjd med Sverige   

� Ett positivt samband finns mellan betyg 
på utbildningen och betyg på Sverige 
som studieland. De som tycker att 
utbildningen var prisvärd (oavsett vilken 
drivkraft de har, karriär eller livsstil) 
tenderar också oftare att rekommendera 
Sverige som studieland 

Betyg på utbildningen

Frågor: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning? 

Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning även om 
den kostade pengar? Ange Ja, Nej, eller Vet ej 
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Avgiftsfritt – extra viktigt i Asien    

78%

85%

88%

43%

41%

32%

53%

45%

74%

70%
Nordamerika

Europa

Asien

Afrika

Latinamerika

Ja, även om den
kostar pengar

Ja

Betyg på utbildningen

Frågor: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning? 

Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din utbildning även om 
den kostade pengar? Ange Ja, Nej, eller Vet ej 



86

Bra kurser ger studenten möjligheter
� 37% skulle rekommendera kursen till andra vid ett 

införande av avgifter. En analys av frisvaren visar att 
följande skäl är vanligast:
� Generellt hög kvalitet på utbildningen

� Bra lärare och god support

� Intressant och rolig kurs som passade studenten

� Bra upplägg av och relevanta ämnen på kursen

� Användbar för framtiden - ger goda framtida 
karriärmöjligheter

� Ger goda forskningsmöjligheter

� Unik och innovativ kurs som studenten inte kan läsa 
någon annanstans (ofta tvärvetenskaplig)

Fråga: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din 
utbildning även om den kostade pengar? Ange Ja, Nej, eller Vet ej 

Betyg på utbildningen

Bas: Ja
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Kvalitetsproblem vill man inte betala för
� De 38% som inte skulle rekommendera sin kurs till 

andra studenter om den kostade pengar anger 
främst följande skäl:
� Dåligt organiserad kurs och dålig administration

� Lågt ställda krav

� Låg kvalitet på undervisning och oengagerade lärare

� Lärarna behärskar inte engelska väl och de svenska 
studenterna i klassen diskuterar saker med lärarna 
på svenska 

Fråga: Skulle du rekommendera studenter från andra länder att välja din 
utbildning även om den kostade pengar? Ange Ja, Nej, eller Vet ej 

Betyg på utbildningen

Bas: Nej
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Sammanfattning
� Majoriteten är nöjda med sin utbildning och sin vistelse i Sverige 

men vid ett införande av avgifter kommer studenterna att ställa 
högre kvalitetskrav på utbildningen 

� Studerande inom Tvärvetenskapliga studier är en intressant 
grupp då de oftast rekommenderar sin utbildning till andra. 
Detta stärker slutsatsen att medvetna val ger nöjda studenter 
och att unika kurser har god internationell konkurrenskraft  

� Latinamerikaner och asiater är mest prismedvetna och kan därför 
vara extra känsliga för ett införande av avgifter
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Rekommendationer
� Kommunicera Sverige-bilden. Framhäv särskilt:

� det är relativt lätt och säkert att leva i Sverige
� vänliga och service-inriktade människor som talar engelska 

� Kommunicera kursernas unikitet och fokusera på alla egenskaper 
som ger kvalitet för pengarna, exempelvis:
� Satsning på lärarstöd och grupparbeten
� Tvärvetenskapliga studier
� Koppling till forskning eller näringsliv

� Stipendiesystem (istället för ”gratis utbildning”) är extra viktigt att 
kommunicera för de mest prismedvetna grupperna såsom asiater 
och latinamerikaner vid ett införande av avgifter



Slutsatser och rekommendationer
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Hypoteserna från förstudien kan 
antas med förbehåll 
� Hypotes 1

� Studenter som väljer att studera utomlands är antingen primärt 
karriärsinriktade eller upplevelseinriktade

� Hypotesen antas
� Drivkraften påverkar studenternas upplevelse av sin studietid, de krav de 

ställer och deras informationsbehov  
� Karriärsinriktade studenter har ett tydligt behov av att se kopplingen till 

arbetsliv, karriär och forskning. De upplevelseinriktade studenterna behöver 
oftare god information om Sverige, svensk livsstil och kultur

� Slutsats
� Studenterna har olika behov och mål med sin utbildning, vilket bör styra 

utformningen av kommunikationen inför val av studieland och lärosäte 
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Hypotestest (forts)
� Hypotes 2

� Valet att studera i Sverige styrs främst av ekonomiska och praktiska faktorer

� Hypotesen antas med viss modifikation

� Frånvaron av avgifter och undervisning på engelska hamnar i topp bland de 
skäl studenterna anger för att studera i Sverige

� Men även andra faktorer såsom säkerhet, trygghet och utbildningens 
kvalitet och innehåll påverkar. Det viktigaste skälet är dock att studenten 
hittade en kurs i Sverige som inte var möjlig att läsa i hemlandet

� Slutsats

� Nischade utbildningar på engelska har den bästa attraktionskraften på
utländska studenter även vid ett införande av avgifter
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Hypotestest (forts)
� Hypotes 3

� Ovanstående parametrar - drivkraften för utlandsstudier samt vad man betalat för dem 
- påverkar den upplevda kvaliteten på utbildningen. Detta påverkar i sin tur de krav 
man kommer att ställa på utbildningen vid ett införande av avgifter

� Hypotesen antas
� Studenter som är målmedvetna och karriärsinriktade har större kunskaper om Sverige 

som  studieland innan de gör sitt val och är även mer nöjda med sin utbildning
� Kravställningen på utbildningen är lägre om utbildningen är avgiftsfri. Andelen 

studenter som rekommenderar sin kurs sjunker om de skulle behöva betala för den

� Slutsats
� Ett införande av avgifter kommer att höja studentens kravställning på utbildningen. 

Utbildningar med generisk inriktning, låg rankning, och/eller låg kvalitet kan få svårt att 
attrahera utländska studenter. 

� Tvärvetenskapliga utbildningar eller utbildningar med god koppling till forskning och 
näringsliv kommer att stå sig bättre i konkurrensen
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Profilering av studenterna

� Med utgångspunkt i de olika studenternas 
drivkrafter och deras nöjdhet med utbildningen 
har United Minds gjort en profilering av de 
utländska studenterna. Syftet med profileringen 
är att få en bättre bild av hur dessa parametrar 
styr deras behov och beteenden

� Profilerna skiljer sig således åt i drivkrafterna för 
att studera utomlands, samt hur benägna de var 
att rekommendera sin utbildning till andra 
studenter även om de skulle behöva betala för 
den



95

De fyra profilerna

� Fyra profiler har tagits fram bland 
respondenterna: 
� Självständiga Sarah

� Kurs-Kong

� Sociala Stephen

� Teknik-Tang

� I profileringen lyfts det som särskiljer profilen 
från de andra fram. Analysen ska alltså inte 
tolkas som att majoriteten i profilen beter sig på
ett visst sätt utan det är de särskiljande dragen 
som redovisas 
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Fördelning av studenter
Hög prisvärdhet 

(rekommenderar sin kurs till andra)

Låg prisvärdhet

(rekommenderar ej sin kurs till andra eller tveksam)

Livsstils-
orienterad

Karriärs-
orienterad

18%

12%

41%

24%

Självständiga Sarah Kurs-Kong

Teknik-TangSociala Stephen
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Självständiga Sarah
� Kön: Kvinna 43%, man 57%
� Utbildning: Ekonomi och Samhällsvetenskap eller Annat*
� Ursprung: Europa eller Nordamerika 
� Studerar utomlands för att: uppleva ett annat land och en ny kultur 
� Informationskanaler: Sarah är självständig och lyssnar inte på familjen innan 

beslut. Hon tar inte heller del av lika många källor innan beslut som de 
karriärsinriktade personerna och behöver inte fullt lika mycket stöd under sin 
utbildning som t.ex. Sociala Stephen

� Behov: Sarah är dock social på så sätt att hon gärna tar del av sociala 
aktiviteter. Hon hade dock gärna sett en introduktion till lärosätet och gillar 
inte skriftliga tentamina 

� Upplevelsen av Sverige: Sarah är nöjd med sin vistelse i Sverige eftersom 
hon uppskattar Sverige som studieland och för att undervisningsformerna 
passade henne. Sarah trivs bättre i Sverige än de andra grupperna - hon är 
mer benägen att även rekommendera Sverige som studieland

� Andel av respondenterna: 12 %

* Exempel på vad studenter uppgett under Annat:  project management, supply chain, real estate management, food 
technology, architectural lightning design, citizenship education, international humanitarian action etc.  
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Gör Sarah till en ambassadör
� Utveckla webb-portal med information om 

Sveriges kultur och livsstil och marknadsför 
studyinsweden.se

� Erbjud Sarah en introduktion till lärosätet

� Engagera Sarah i ett ambassadörsprogram 
där hon sprider goodwill för Sverige även 
efter sin hemkomst 

Stöd
•Intro till lärosätet

•Ambassadörsprogram

Kanaler
•Webb-portaler

•Studyinsweden.se

Utbildning
•Interaktion, grupparbete
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Kurs-Kong
� Kön: Kvinna 23%, man 78%
� Utbildning: Teknologi eller Tvärvetenskapliga studier 
� Ursprung: Afrika eller Asien
� Studerar utomlands för att: han hittade en speciell utbildning vars innehåll 

och inriktning passade honom
� Informationskanaler: Kurs-Kong använder sig mycket av webben innan han 

fattar beslut om utlandsstudier, främst www.studyinsweden.se, men också
förstahandskällor på nätet. Kong frågar också gärna lärare om råd inför sitt 
val

� Behov: Kong skulle gärna haft mer kontakt med svenskar under sin tid i 
Sverige 

� Upplevelsen av Sverige: Utbildningens innehåll passade honom och han 
gjorde ett aktivt och medvetet val. Kong tycker att de flesta 
undervisningsmetoder fungerar bra, vilket kan tyda både på bra kvalitet på
utbildningen och på hög studiemotivation. Han föredrar skriftliga tentamina

� Andel av respondenterna: 24 %
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Introducera Kong till Sverige

� Hjälp Kong att komma i kontakt med svenskar 
och förstå den svenska kulturen. Erbjud Kong 
en introduktionskurs till Sverige och svensk 
kultur samt organiserade sociala aktiviteter, 
förslagsvis ett mentorprogram 

� Engagera Kong i ett ambassadörsprogram där 
han sprider goodwill för Sverige även efter sin 
hemkomst 

Utbildning
•Fler seminarier

Kanaler
•Webb-portaler

•God kursinformation

Stöd
•Intro till Sverige
•Mentorprogram

•Ambassadörsprogram
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Sociala Stephen
� Kön: Kvinna 33%, man 67%
� Utbildning: Ekonomi och Samhällsvetenskap, Humaniora eller Tvärvetenskapliga studier 
� Ursprung: Nordamerika eller Asien 
� Studerar utomlands för att: utveckla sin personlighet  
� Informationskanaler: Han tar inte råd av lärare utan kollar främst upp studyinsweden.se

samt ”annan information på webben” innan beslut, vilket tyder på att det inte bara är 
kursinformation som är viktig för honom utan att han är mycket intresserad av att få en 
helhetsbild av Sverige som studieland

� Behov: Stephen är inte förtjust i självständigt ensamarbete och hade dessutom behövt en 
introduktion till institutionens vetenskapssyn, mer individuellt lärarstöd och assisterande 
lärare. En annan anledning till att han är missnöjd kan vara att han tycker att utbildningen var 
för lätt

� Upplevelsen av Sverige: Stephen tyckte inte att utbildningen var stimulerande och han 
saknade kontakt med svenskar och svensk kultur. Stephen tenderar också att vara mer 
missnöjd än snittet med Sverige som studieland och efterfrågar mer kontakt med svenskar i 
sitt vardagsliv

� Andel av respondenterna: 18 %
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Stöd Stephen i valet av land
� Hjälp Stephen att göra ett bättre och mer medvetet val. 

Utveckla praktiska webb-portaler med information om 
Sverige, kulturen och livsstilen 

� Ge Stephen mer lärarstöd under utbildningen så att han 
känner sig stimulerad

� Utveckla organiserade sociala kontaktytor där han kan 
träffa svenskar. Ett mentorprogram engagerar Stephen 
och hjälper honom att träffa svenskar

Kanaler
•Webb-portaler

Stöd
•Lärarstöd

•Sociala aktiviteter
•Mentorprogram

Utbildning
•Interaktion, grupparbete
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Teknik-Tang
� Kön: Kvinna 20%, man 80%
� Utbildning: Teknologi eller Annat
� Ursprung: Asien
� Studerar utomlands för att: han ville utöka sina karriärmöjligheter eller forska
� Informationskanaler: Tang använder www.studyinsweden.se och kollar också

gärna upp rankinglistor innan beslut. Men i övrigt använder han inte webben 
som informationskälla lika mycket som Kurs-Kong vilket kan tyda på att han 
gjort ett mindre genomtänkt val

� Behov: Tang hade velat ha hjälp med introduktion till lärosätet, mer individuellt 
lärarstöd och assisterande lärare – dessa är troligen primära anledningar till att 
han är missnöjd. 

� Upplevelsen av Sverige: En anledning till att Tang är missnöjd är troligen 
också att han tyckte att utbildningen var för lätt. Han kände sig inte tillräckligt 
stimulerad och hade velat ha mer interaktion med andra, främst lärare

� Andel av respondenterna: 41 %
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Stöd Tang i Sverige

� Hjälp Tang att göra ett bättre val - marknadsför 
www.studyinsweden.se och erbjud honom utförlig 
kursinformation och webb-portaler

� Erbjud Tang en introduktion till lärosätet vid 
terminsstart

� Utveckla lärarstöd som hjälper honom under 
utbildningen

Kanaler
•Webben

Stöd
•Intro till lärarsätet 

•Lärarstöd

Utbildning
•Ställ krav på Tang

•Jobb i mindre grupper
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Informationsbehov för olika regioner

� De olika regionala grupperna uppvisar olika sätt att fatta beslut och ta del av 
information. Av denna anledning har vi även gjort en kortare sammanfattning 
av informations- och stödbehov för respektive regional grupp

� Afrikaner och asiater influeras av föräldrar och vänner och därför är PR-program 
och ambassadörsprogram viktigare i dessa länder  

� Européer är generellt mer intresserade av Sverige som land, det svenska språket 
och svensk kultur, och behöver god information inom detta område     

� Nordamerikaner är också oftare intresserade av svensk livsstil, kultur, språk och 
samhälle, troligen för att flera av dem har rötter här

� Latinamerika är den kontinent där kunskapen om Sverige är lägst – därför behövs 
större insatser där. Både PR-program och marknadsföringsinsatser kan vara 
aktuella 

� Generellt behöver alla studenter stöd att komma in i den svenska kulturen 
men detta är i än högre grad aktuellt för studenter från kulturellt relativt sett 
icke närstående kulturer (främst Asien och Afrika)
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Informationskanaler
Webb-

information
om studie-

orten

MässorWebb-portaler
om Sverige 

(kultur, livsstil 
m.m.)

Kundtjänst 
på

lärosätena

PR-
program

Europa

Latinamerika

Nordamerika

Afrika

Asien

www.

study

insweden.

se
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Exempel på åtgärder

Ambassadörs-
program

Introkurs till 
lärosätet

Kurs i 
svenska 
språket

Kurs om 
svensk 

kultur och 
samhälle 

Mentor-
program

Europa

Latinamerika

Nordamerika

Afrika

Asien
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Nästa steg

� Fokusgrupper på studenter ur de olika profilerna?
� Vad har man behov av?

� Vad skulle kunna få dem att bli mer nöjda?

� Kvantitativ undersökning i prioriterade regioner? 
� Hur ser de studenter som är benägna att studera utomlands på

Sverige?

� Vad skulle de behöva veta för att kunna göra ett medvetet val?
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Kontakt
� Jonas Palmqvist

� E-post: jonas.palmqvist@unitedminds.se

� Mobil: 070 – 724 0977

� Emma Persson

� E-post: emma.persson@unitedminds.se

� Mobil: 070 -724 0974

� Helena Källström

� E-post: helena.kallstrom@unitedminds.se

� Mobil: 073 – 324 5984
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